

千万级休闲旅游岛呼之欲出 “蓝色海上客厅”等你来



市民正在体验帆船运动。

(刘波 摄)

0 最前沿

马卫光： 打造高颜值 高人气休闲岛

“十三五”时期，梅山将以科技创新和现代服务业为发展重点，加快推进“四个岛”建设。即“千亿级国际贸易岛”、“千亿级财富管理岛”、“千亿级科技创智岛”和“千万级休闲旅游岛”。

“前面三个都是千亿级别，最后一个也是千万级，其实这个‘千万级’一点也不简单。”市委常委、宁波国际海洋生态科技城党工委书记马卫光对此进行了解释：这个“千万”是根据旅游的项目和游客的数量来设定的。如果能达到年均一千万的游客量，那将是非常不错的成绩了。

马卫光认为，千万级休闲旅游岛的创建，走的是一条文化体育旅游产业相融合的道路。目前，梅山正逐个项目推进，力求将每个项目都做到最细致。明年六月将是一个

记者 包凌雁
通讯员 李一

海陆空休闲旅游火热引爆

2016宁波国际马拉松将于10月29日在梅山举行。上周，本次甬马的线路正式对外公布。届时，超过一万名的马拉松“跑将”将集聚宁波。

“这是梅山全力打造长三角极具滨海风情的一流休闲旅游目的地后，首次承办的高规格体育活动，为推动体育休闲旅游产业开了一个好头。”海洋科技文化促进局负责人表示。

今年，市政府出台《关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》，对2016—2025年全市体育产业的发展目标、重点任务、保障措施等进行系统部署。培育休闲产业、打造“休闲旅游岛”的理念与目标，恰好与《意见》中的推进体育与旅游、文化等相关产业融合互动发展不谋而合。

“体育是梅山的传统强项，这里有发展群众体育的基础。”海洋科技文化促进局负责人介绍，梅山多年来为国家、省、市输送了一大批体育竞技优秀人才，涌现了沈盛妃、沈科娜、沈洲涯、沈银燕等体育名将。

正在规划的以体育运动为主题的休闲旅游产业覆盖海陆空。海上项目，包括帆船、摩托艇、滑水等项目；陆上项目包括马拉松、山地越野、房车旅行；空中项目则将发展热气球、飞行特技表演。据悉，梅山正在积极争取国家水上训练基地落户，借助精品赛事打响城市品牌。

文化为魂保护与传承并举

文化是城市的根，是引领城市发展的不竭动力，也是发展休闲旅游产业的重要来源。在梅山保税港区开发之初，一直将保护和传承文化与经济发展并驾。

58年前，数以千计的建设大军浩浩荡荡奔赴梅山，翻开气吞山河的梅山盐场建设史篇。在当年的宿舍区旧址，梅山盐场纪念馆本月正式揭牌。“没有想到梅山能将这段历史完整地保存下来，让后人记住梅山精神。”当年的第一批梅山盐场建设者童明学老人激动地说。

今年5月，伴随着激烈、高昂的鼓乐声，梅山舞狮队的几位演员娴熟地表演着翻转、腾跃、采青、踩桩等惊险、刺激的动作，引来日本奈良观众经久不息的掌声，在异国他乡展现了中华民族传统文化的魅力。近几年，水浒名拳、梅山舞狮等传统文化相继走出梅山，在保护的同时赋予新的生命力。

入夏以来，前往中国港口博物馆参观的中小学生络绎不绝。“海上丝绸之路及商埠文化展示、水下文化遗产保护、与科技融为一体的新体验，让游客深深感受到港口文化的魅力。

千万级

“十三五”期间，将梅山打造成长三角地区最具滨海风情、年旅游人数超千万的休闲旅游岛

重要的时间点，到时候有好几个大项目将投入运营。

第一个项目——宁波滨海万人沙滩。位于梅山水道南堤北侧，设计长度约1.9公里。万人沙滩项目的建设，对区域整体开发建设及当地休闲旅游产业的发展将起到极大推动作用。

第二个项目——宁波国际赛车场，该赛车场为欧式国际二级赛车场，以方程式赛道为主要设施，集汽车游乐项目、汽车表演秀场、赛车俱乐部、汽车博览等商业和娱乐设施于一体。项目建设后，将引进世界房车锦标赛、摩托车超级锦标赛等国际大型赛事，以及中方方程式大奖赛、超级跑车赛等国内顶级赛事。

第三个项目——帆船游艇，到明年六月可提供帆船游艇体验，一些与之相配套的酒店和相关的休闲体验项目也会同步推进。

“颜值高了，气质有了，自然会吸引大批游客。”马卫光介绍，万人沙滩将对公众免费开放，夏季高峰时段会采取人流限制的办法。

“十三五”期间，梅山将引入国际水准的海、陆、空度假运营品牌，重点发展海岛休闲娱乐、山水运动体验、产业观光旅游和特色旅游购物等休闲旅游业态，培育以直升机、游艇、帆船、赛车、跑马为主的高端旅游消费。

“颜值高了，气质有了，自然会吸引大批游客。”马卫光介绍，万人沙滩将对公众免费开放，夏季高峰时段会采取人流限制的办法。

快速发展的梅山已经吸引了宁波大学、河海大学等一流高校。借助高校优势，梅山正在谋划多元文化产业。据介绍，以纽约电影学院亚太分院项目洽谈为契机，梅山希望打造电影文化人才的培养、培育基地。同时，借助海洋金融小镇的集聚效应，利用产业基金杠杆，推动文化企业跨地域、跨行业重组。

产业融合优势更优

位于宁波滨海新城工业园区内

立足特色自然资源禀赋和10平方公里蓝色港湾，以梅山湾为重点，围绕滨海运动休闲主题，梅山正在加快推进洋沙山风景区、万人沙滩、水上乐园等休闲旅游项目及水上运动、赛车运动、滨海休闲、湿地公园等一批运动及文化休闲项目。

千万级休闲旅游岛的建设过程，实际上就是一个找准特色、做强特色、放大特色的过程。这其中，特色产业的深度培育是重中之重。“发展休闲产业将紧紧围绕本地的产业基础，这是我们的一大优势所在。”休闲旅游产业发展中心主任顾朝晖说，多元业态融合，将实现1+1>2的双赢模式。

依托港口优势，万年基业投资集团“筑巢”梅山，打造全国最大的生态游艇港城。项目以欧洲最大的游艇港湾——法国卡玛格为蓝本，力争打造亚洲最大的生态游艇枢纽港。

依托医疗产业，引进养老、养生、养颜等健康服务项目，建设国际医疗旅游先行区。到2020年，从梅山大桥进入梅山保税港区，在其右侧映入人们眼帘的将是一个占地300亩的康达医疗产业园，这里将成为全国医学影像设备和口腔医疗设备的领军区域。而对普通市民来说，今后在梅山可以体验到最为先进的养生医疗。

在风光旖旎的梅山湾湖畔，宁波斯达克俱乐部充分利用春晓湖得天独厚的自然条件，为市民提供独木舟、帆船、足球露营等户外运动基地。



依托港口优势，万年基业投资集团“筑巢”梅山，打造全国最大的生态游艇港城。

0 新闻链接

千万级休闲旅游岛战略规划正在加紧编制中，该战略规划结合梅山区域“山—海—港—湖”独特的地理环境优势，以发展“绿色化”为核心，以“全区域覆盖、全市场拓展、全产业链整合、全要素融合、全资源利用”的“五全旅游”和“快道、蓝道、慢道、视道、信道”的“五道并行”为发展主线，逐步形成梅山湾、梅山岛、春晓、上阳、郭巨五大空间板块，海湾休闲组团、中央商务组团、智慧城市组团、时尚购物组团、东盘山度假组团、慈溪运动组团、健康居住组团、海港产业组团等八个功能组团的空间布局。



图为市民正在参观梅山保税港区。

(崔引 摄)



图为宁波梅山千万级休闲旅游岛规划设计图。

0 锐公司

“芯空间”： 高端集成电路 产业孵化器

见习记者 徐展新

国内的集成电路行业正经历着千载难逢的机遇和巨变，宁波市集成电路产业推进平台——“芯空间”集成电路产业孵化器今年在江东区挂牌。

“芯空间”由中芯国际集成电路制造有限公司、工信部软件与集成电路促进中心以及枫叶投资（中国）有限公司共同投资建设。之所以看中宁波，枫叶投资（中国）有限公司董事长徐慧勇坦言：“宁波具备良好的产业基础，集成电路产业发展势头迅猛，但缺失核心高端制造业、先进封装业及关键设计业。宁波应当借助区位优势，吸引集成电路产业前来落户。”

集成电路产业是工业生产的“心脏”，不仅在通信系统、计算机、电子、物联网等几大领域起着关键作用，更是



图为集成电路实验室。

信息技术产业的核心，是支撑经济社会发展和保障国家安全的战略性、基础性和先导性产业。随着全球信息产业中心和集成电路设计制造中心不断转移到中国，长三角必将成为世界级的芯片设计和制造中心。《中国制造2025》宁波实施纲要已确定要将宁波建设成为长三角南翼的集成电路产业强市。

江东区汉德城大厦就是芯空间所在地。记者跟随工作人员的脚步，一窥芯空间集成电路产业孵化器全貌。芯空间自成立以来就大力推动“一园三基地五平台”的产业协同模式，围绕集成电路产业园，划分出设计、制造与封测、电子化工等基地，并设立人才培育、产业基金、软硬件公共服务、小试及MPW服务、专利及标准服务五个公共服务平台。“我们的目标不仅仅是发展设计企业，还将引进一批集成电路高端制造与封测企业，扶持一批集成电路高端材料企业，协助整个集成电路产业在宁波快速聚集。”芯空间集成电路产业孵化器产业发展部总经理任梁表示。

而芯空间最吸引人的则是强大的人才及资本集聚“磁场”。中国科学院院士、北京大学微电子学研究院院长王阳元院士工作站、国家千人计划获得者敖海的安特科技有限公司正在筹建中。年底前可引进由高端人才创建的企业10余家；同时，芯空间团队已与国内外多家高等院校进行了沟通，双方就共建产学研实习基地达成了合作意向。

